
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΚΚΕ ΜΕΛΙΣΣΙΑ 29.03.2026 

Με αφορμή τη συμπλήρωση 82 χρόνων από την εκτέλεση των 200 κομμουνιστών στο 

Σκοπευτήριο της Καισαριανής την Πρωτομαγιά του 1944 και τα φωτογραφικά ντοκουμέντα 

που είδαν το φως της δημοσιότητας, ο Βόρειος Τομέας της Κομματικής Οργάνωσης Αττικής 

(ΚΟΑ) του ΚΚΕ πραγματοποίησε σήμερα εκδήλωση τιμής και μνήμης. 

Η εκδήλωση άνοιξε με χαιρετισμό του γραμματέα της Κομματικής Οργάνωσης Βάσης 

Μελισσίων-Πεντέλης, ο οποίος καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους, ανάμεσά τους 

απογόνους των εκτελεσμένων Πεντελιωτών κομμουνιστών, φίλους και μέλη του κόμματος. 

Στη συνέχεια έδωσε τον λόγο στον Κώστα Γιαννόπουλο, μέλος της Επιτροπής Περιοχής της 

ΚΟΑ και Γραμματέα της Τ.Ε. Βόρειου. 

Στην ομιλία του, ο Κ. Γιαννόπουλος αναφέρθηκε στη σημασία της θυσίας των 200 

κομμουνιστών, υπογραμμίζοντας ότι «η μεγαλύτερη παρακαταθήκη που μας άφησαν είναι το 

“Για το καλό και τ’ αγαθό. Για την αλήθεια”». Όπως σημείωσε, οι εκτελεσμένοι αγωνιστές 

«δεν γεννήθηκαν ήρωες», αλλά διαμορφώθηκαν μέσα από δεκαετίες αγώνων και θυσιών στο 

κίνημα της εργατικής τάξης και στην πάλη για την κατάργηση της εκμετάλλευσης ανθρώπου 

από άνθρωπο. 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις συνθήκες μέσα στις οποίες συγκροτήθηκε η προσωπικότητα 

των αγωνιστών, μέσα από διώξεις, φυλακές και εξορίες την περίοδο του Μεσοπολέμου. 

Τονίστηκε ότι πολλοί από αυτούς είχαν φυλακιστεί στην Ακροναυπλία ή εξοριστεί στην 

Ανάφη, ενώ παρά τις διώξεις οι κομμουνιστές οργάνωναν μορφωτική και πολιτική δράση 

ακόμη και μέσα στις φυλακές. 

Ο ομιλητής στάθηκε επίσης στη στάση των κυβερνήσεων της εποχής, επισημαίνοντας ότι οι 

κομμουνιστές κρατούμενοι ζήτησαν να πολεμήσουν στο μέτωπο κατά τον ελληνοϊταλικό 

πόλεμο, αίτημα που απορρίφθηκε, με αποτέλεσμα να παραδοθούν αργότερα στους ναζί 

κατακτητές. 

Σημαντικό μέρος της ομιλίας αφιερώθηκε στην τοπική ιστορία της Πεντέλης και της 

ευρύτερης περιοχής. Ο Κ. Γιαννόπουλος αναφέρθηκε στη δράση του ΕΑΜ, της ΕΠΟΝ και 

του ΕΛΑΣ στην περιοχή, καθώς και στους 14 Πεντελιώτες αγωνιστές που εκτελέστηκαν 

ανάμεσα στους 200 της Καισαριανής. 

Ανάμεσα σε αυτούς ήταν ο φοιτητής και πρώτος γραμματέας της οργάνωσης της ΕΠΟΝ στην 

περιοχή Γιάννης Ροζάνης, ο αρτεργάτης Χρήστος Πανέτης, τα νεαρά αδέλφια Ανδρέας και 

Δημήτρης Σόφης, καθώς και άλλοι αγωνιστές που συνελήφθησαν μετά από προδοσία και 

οδηγήθηκαν μέσω των φυλακών Χατζηκώστα και του στρατοπέδου Χαϊδαρίου στο 

εκτελεστικό απόσπασμα. 

Ο ομιλητής αναφέρθηκε επίσης στη σημερινή διεθνή κατάσταση, τονίζοντας ότι οι εξελίξεις 

και οι ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί αυξάνουν τον κίνδυνο γενικευμένου πολέμου. 

Επισήμανε την αντίθεση του ΚΚΕ στην εμπλοκή της Ελλάδας σε πολεμικούς σχεδιασμούς 

των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, καλώντας σε ενίσχυση του εργατικού και λαϊκού κινήματος 

για την απεμπλοκή της χώρας από αυτούς. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ανάγκη ενίσχυσης των αγώνων των εργαζομένων και της 

λαϊκής πάλης, με αναφορά σε κινητοποιήσεις εργαζομένων, ναυτεργατών και λιμενεργατών 



ενάντια στην πολεμική εμπλοκή και στις συνέπειες της ακρίβειας και της ενεργειακής 

πολιτικής. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με συγκινητική στιγμή, καθώς πραγματοποιήθηκε βράβευση 

απογόνων τριών από τους 14 Πεντελιώτες κομμουνιστές που εκτελέστηκαν την Πρωτομαγιά 

του 1944 στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής, ως ελάχιστος φόρος τιμής στη θυσία τους. 

Οι διοργανωτές υπογράμμισαν ότι η έρευνα για τη ζωή και τη δράση των εκτελεσμένων 

αγωνιστών συνεχίζεται, με στόχο τη συγκέντρωση περισσότερων ιστορικών στοιχείων, 

μαρτυριών και τεκμηρίων για τους 14 Πεντελιώτες που βρέθηκαν ανάμεσα στους 200 της 

Καισαριανής. 

Στο χώρο εκτέθηκε αρχειακό υλικό που παραχωρήθηκε από το Ιστορικό αρχείο του ΚΚΕ. 

Με εκτίμηση, 

Ομάδα επικοινωνίας των ΚΟ Βόρειου Τομέα Αθήνας του ΚΚΕ 

 


